

**Влияние религиозного сознания на правовое поведение населения КБР**

*Березгова Заира Хасанбиевна*

*Студент*

*Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х.М. Бербекова,*

*Социально-гуманитарный институт, Нальчик, Россия*

*E-mail: berezgova92@mail.ru*

Из истории известно, что в моменты кризисного состояния общества растет влияние религии на общественную и личную жизнь людей, расширяется спектр их религиозных и нерелигиозных верований, наблюдается всплеск всякого рода суеверий, оккультизма, мистики [3].

Данное явление мы наблюдаем и в Кабардино-Балкарии. В последнее время участились примеры массового религиозного "обращения" в группах населения разных возрастов и профессий, но особенно оно заметно среди молодежи. Эта социальная группа находится в процессе становления, в процессе выработки системы ценностей, адаптации к изменившимся условиям социализации, поэтому религия включается в процесс становления молодежи. Однако в ситуации утраты институтов, обеспечивающих традиционное производство религиозности, религиозное сознание населения оказывается "перевернутым".

Религиозные организации не смогли стать ориентирами, для людей, искавших смысл жизни, веру. Насильственное вытеснение этих организаций за пределы общественной жизни сформировало у них устойчивую неспособность полноценно выполнять функции социального института. Образовавшийся вакуум заполняется религиозными учениями не характерными для населения КБР.

Сложная политическая обстановка на Северном Кавказе, существование экстремистских организаций формирует у властных структур негативное отношение к исламским организациям. Административно-правовое регулирование деятельности исламских организаций не всегда осуществляется в рамках права. Общество нуждается в объективной информации о сущности, цели этих религиозных организаций. На данный момент такая информация отсутствует. В результате нашего исследования мы смогли получить такую информацию [1].

Основными индикаторами позволяющими выделить типы религиозного сознания являются три признака, которые традиционно используются в социологии: вера в Бога, конфессиональная самоидентификация и наличие ритуального поведения.

Понятие религиозность операционализировалась посредством таких показателей как уровень групповой религиозности, степень религиозности, состояние религиозности, динамика религиозности.

Конфессиональная принадлежность определялась самоидентификацией респондента, однако, мы понимаем, что самоидентификация с той или иной исторической религией, как определенной культурной средой не является показателем личной религиозности респондента, и они могут быть носителями различных типов мировоззрения.

Религиозное поведение измерялась участием индивида в отправлении культовых действий, что характеризует, по мнению Новикова Л.Г., степень институционализации его религиозной веры [4].

Мы предположили, религиозное сознание определяется:

- отношением индивида к Богу и от этого отношения зависят уровни религиозного сознания;

- уровень религиозного сознания индивида определяет его культовое поведение;

- уровень религиозного сознания зависит от местности проживания индивида, группы.

Репрезентативность данного исследования обеспечена применением многоступенчатой районированной выборки.

Комментируя слова Святейшего Патриарха Кирилла и отвечая на вопрос, насколько же действительно сильны антиклерикальные настроения в современном российском обществе, доктор социологических наук, профессор, первого проректора Международной академии бизнеса и управления Екатерина Добренькова сказала: «Сейчас настолько сложная ситуация, не только в материальном, но и в моральном и духовном плане, что люди ищут опору, как всегда в подобные периоды истории. Так как сейчас наша жизнь вообще потеряла всякую опору. Цель жизни все большее число людей ищет в вере. Русский человек так устроен, что он все равно будет искать духовную опору-это исконно русское явление» [2].

Я хотела бы подчеркнуть, моё согласие с Екатериной Владимировной, что это не только русское явление. Это присуще и жителям КБР, что подтверждается результатами нашего исследования.

Проведенное нами исследование показало злободневность данной темы.Случаи регулярного нарушения закона на почве религиозного экстремизма требуют немедленной реакции общества и общественных организаций. Игнорирование же её существования ведет к необратимым последствиям.Высокий уровень религиозной культуры населения-единственный способ выхода из сложившейся ситуации.

### **Литература**

1. Шанибов Ю.М., Кочесоков Р.Х."Ценностные ориентации молодежи" С.43
2. Добренькова Е.В. «Традиционные духовно-нравственные ценности."Русская народная линия"
3. Справочное издание «Религии мира» 2010г С.56
4. Философский энциклопедический словарь.- М.: Центр,1983.-С.890.